

2025年11月

19日
星期三

乙巳年九月三十 今日4版
解放军报社主办 第5480期
ZHONGGUO GUOFANGBAO

中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 / (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设



新时代新征程新伟业

安徽省临泉县人武部创新推动民兵工作落实——

提示单送达单位“一把手”

■ 杨柳 马力

“你单位民兵分队应到30人,实到22人,参训率不足80%。请在1个工作日内整改完毕……”

初冬的一天,安徽省临泉县土陂乡党委书记、武装部政治教导员李英收到县人武部下发的《民兵工作问题提示单》后,立即责成乡武装部长徐晓东了解缺训人员情况,以最快的速度补齐参训人员,使该乡民兵参训率达到85%。

无独有偶。同一天收到《民兵工作问题提示单》的,还有临泉县供电公司负责人汤建华。“民兵供电设施抢修排依托我们供电部门编建,专业对口率要求高不说,所需的预征预储装备也必须征集到位。”汤建华告诉笔者,刚上任不久的他,面对民兵专业分队抓建工作,感到责任和压力都很大。“你单位参训民兵专业对口人员占比不足50%,且有部分应急发电设备和工程车辆没有到位……”收到提示单后,他立即召集相关人从一线调整抽调专业人员前往县民兵训练基地参加专业分队训练,同时着手调整解决预征预储装备到位不全的问题……

“推送《民兵工作问题提示单》,是我们推进民兵工作‘三落实’的一个重要举措。”谈及推行该项抓建举措的初衷,临泉县人武部领导介绍,以往民兵工作出现问题后,基本上都是反馈给基层武装部长或分队负责人。今年以来,他们一改过去做法,将各单位在民兵抓建过程中出现或存在的问题以“问题提示单”形式,直接推送给乡镇、街道、局办主要领导,既强化编兵单位“一把手”党管武装第一责任人意识,又督促他们采取得力措施及时改进提高。

翻看该县人武部今年下发的《民兵工作问题提示单》,提示整改的内容涵盖民兵工作的方方面面。该县邢塘街道党工委书记王大波告诉笔者,“提示单”及时精准,既指出问题所在,又给出可行性建议,对于促进和推动民兵工作落实大有裨益。今年以来,邢塘街道根据“提示单”要求,着力在编兵单位走访、预征装备盘点、组织功能

强化等方面下功夫,民兵工作跻身先进行列。

“有了‘提示单’,工作大变样。”县人武部军事科参谋张坤坤告诉笔者,今年以来,他们在潜力调查、组织整顿、专业训练等时间节点上,共发出《民兵工作问题提示单》24份,推动各级走访调查县域重点企业136家,梳理上报人员、装备、企业等潜力信息万余条,20余支专业技术分队的编建得到进一步加强,全县民兵队伍的编、建、训、管、用全方位提升。前不久,县民兵医疗救护分队在安徽省军区提级统训中取得单项第三名和总分第一名的好成绩。



九十五岁老兵与九十七岁指导员跨越七十五年的重逢

指导员,我总算找到你了

■ 徐艺洋 本报记者 荣俊远

甘肃省甘谷县人武部提高党委议战议训质量——

议训会有了民兵“列席位”

■ 刘凯 牛仁龙

“民兵应急物资装载缺乏标准化流程,建议参照应急保障经验制定分类装载清单”“无人机侦察训练应结合辖区地形,优化航线航路”……

初冬时节,甘肃省甘谷县人武部召开党委议战议训会,部分基层一线民兵骨干列席。他们提出的多条意见建议,得到党委委员们肯定,并纳入党委决策。

“设立列席位,邀请民兵骨干列席党委议战议训会,旨在让基层智慧进入决策,让我们的决策更具针对性、可行性。”该县人武部党委书记介绍,以往列席议战议训会的大多是机关业务

科室人员,他们的建议虽不乏真知灼见,但仍与基层实际结合不够紧密。年初以来,一班人决定建立民兵骨干列席党委议战议训会制度,通过遴选不同专业、不同岗位的民兵骨干参与议事决策,进一步提升议战议训会质效。

为确保这一制度有效落实,每次筹备议战议训会前,人武部党委都要围绕训练计划制订、训练课目设置、组训方式方法等议题,要求列席民兵骨干搞好调研、提好建议。年初,部党委研究制订新年度训练计划时,应邀列席会议的民兵骨干黄雷结合多次参加山火扑救行动经历,提出往年训练内容与担

负任务结合不够紧密,存在训非所用问题,梳理出“课目设置不合理”“组训方法不科学”等4个短板,并形成翔实的建议报告提交党委会。这份带着“硝烟味”和“泥土气”的建议报告,得到一班人高度重视。根据他的建议,人武部党委调整年度训练内容,增加山火扑救、防汛抗洪、地质灾害救援等针对性课目比重,使年度民兵训练更加贴近实际实战。在前不久召开的基地化轮训备勤议战议训会上,列席会议的民兵巩云龙针对“新装备操作不熟练、传统技能不扎实”的问题,提出“新旧结合、以老带新”训练思路,推动人武部构建

起“理论讲解+骨干示范+专业兼容+平战结合”教学模式,使轮训备勤质效大幅提升。

在邀请民兵骨干列席党委议战议训会广纳“金点子”的同时,该人武部党委还注重倾听基层声音,通过常态化的“诸葛亮会”集智纳谏,加强和改进工作指导,推动全面建设提档升级。前段时间,有民兵代表反映个别乡镇“青年民兵之家”设施老旧难以满足学习和训练需求后,人武部领导随即协调相关乡镇,对“青年民兵之家”进行升级改造,补充了必要的图书资料和训练器材,使民兵活动阵地建设得到进一步加强。

了不少胜仗,也有不少战友永远留在了战场上……想起牺牲在战场上的战友,两位老兵唏嘘不已。

“你我都是幸存者,替他们看到了如今的盛世,也替他们感受了党和人民对老兵的尊崇。”宋英说。

“你是灯塔,照耀着黎明前的海洋;你是舵手,掌握着航行的方向……”聊到兴起,雷雷唱起了当年初到连队时宋英教会他唱的第一首歌《跟着共产党走》。在他的带动下,宋英也站起来打起节拍……

美好的时光总是短暂。分别之际,两位老兵再次拥抱,刚擦干的眼泪又湿润了。

“你是我兄弟,我是你大哥,我们要好好活着,替战友们多看看这日新月异的祖国。”

“好! 指导员,你也要多保重,下次我再来看你!”

起身时,两位老兵互敬军礼的手,久久不肯放下……

上图:抗美援朝老兵宋英(左)和雷雷(右)共同回忆当年的岁月。

秦美摄



11月6日,河南省镇平县军地领导来到辛营村,为火箭军某部军官辛雅良家送去“二级表彰荣誉之家”牌匾和喜报。

刘理政摄

吉林省通化市

首趟红色研学专列启程

本报讯 李彬、张明伟报道:11月上旬,在东北人民革命军第一军成立91周年纪念日之际,吉林省通化市军地组织400余名中学生代表乘坐刚开通不久的沈白高铁,来到辽宁省沈阳市开展红色研学活动。这是沈白高铁贯通后,通化市开出的首趟红色研学专列。

当天7时42分,G8112次高铁准时启程。车厢内,一场别开生面的红色课堂随即展开。“列车正在通过的这片区域,就是当年杨靖宇将军率领第一军将士战斗过的地方。高山密林,浸染着抗联将士的鲜血……”伴随着讲解员董继娟动情的讲述,《露营之歌》的旋律随之响起,学生们齐声跟唱。8时58分,高铁抵达沈阳。来到“九·一八”历史博物馆,这次研学之旅,让我深刻理解了什么是抗联精神,更懂得了传承的意义。我们要努力学习,回报家乡,报效祖国。”

“高铁拉近了两地的时空距离,把抗联密营和‘九·一八’历史博物馆联系到一起,让国防教育的载体更加丰富。”通化军分区政治工作处领导表示,下一步,他们将联合市教育局不断探索高铁时代的国防教育模式,让孩子们汲取更多红色营养。

■ 本版责任编辑 卢军